

Отзыв
официального оппонента Орловой Ольги Викторовны
на диссертацию Алексенко Майи Александровны
«Миграционные процессы в Оренбургской области в 1991-2016 гг.»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Миграционная ситуация – одна из самых актуальных тем современности. Для Оренбуржья это объясняется двумя причинами: распадом СССР и массовыми перемещениями населения и геополитическим положением области, которая граничит с Республикой Казахстан на протяжении 1876 км. Обращение к социальным, правовым проблемам, связанным с миграционными процессами в Оренбуржье, придает диссертационному исследованию М.А. Алексенко не только научную актуальность, но и практическую значимость.

Автором диссертационного исследования четко определена цель и сформулированы задачи работы. (С.15-16) Считаю, что М.А. Алексенко удалось в полной мере раскрыть поставленные цель и задачи диссертационного исследования.

Для раскрытия поставленных целей и задач, выдвинутых в диссертационном исследовании, автор обоснованно обозначила хронологические рамки своей работы, нижней границей выбрав распад Советского Союза, верхней – законодательные инициативы, среди которых, например, упразднение Федеральной Миграционной службы. (С.4) Территориальные и хронологические рамки диссертации автором аргументированы и не вызывают сомнения.

Основу диссертационного исследования составил комплекс источниковой базы, состоящей из нормативно-правовых актов постсоветского периода международного, федерального, регионального уровней, статистических источников, характеризующих миграционную ситуацию в стране, федеральном округе, области. (С.18-23) Несомненна заслуга автора в привлечении широкого круга источников при подготовке

диссертационного исследования, что позволило автору сделать достаточно глубокий анализ миграционных процессов в регионе в изучаемый период.

Используемые источники и материалы позволили автору полностью раскрыть основные положения, выносимые на защиту.

Перечень литературы по теме исследования показывает, что работ, посвященных миграционной ситуации в Оренбургской области не достаточно для всестороннего освещения данного вопроса. Эта работа является первой попыткой решения данной проблемы.

Изучая миграционные процессы в постсоветский период, автор осветила направления миграций через призму мотивов перемещения мигрантов. По мнению диссертанта, узость рынка труда в центральноазиатских республиках, низкий уровень спроса на рабочую силу привели к массовым трудовым миграционным потокам из государств Центральной Азии, что в 2000-е гг. обусловило изменение направлений миграций с европейского на центральноазиатское (по России) (С.40-41).

Широкий круг источниковой базы, основанной на архивных и материалах и опубликованной статистике, позволил М.А. Алексенко проанализировать особенности миграций в Оренбургской области. Как показывает автор, сюда можно отнести лидерство из всех субъектов Приволжского федерального округа по числу принимаемых мигрантов с 1994 г., нестабильный характер миграций, неравномерность размещения переселенцев по муниципальным образованиям области (С.33-35).

Ориентируясь на достижения отечественной и зарубежной науки, автор проанализировала концепции исследователей по вопросам адаптации и интеграции мигрантов. М.А. Алексенко обоснованно заявляет, что адаптационные и интеграционные процессы происходят у групп мигрантов по-разному, в зависимости от целей пребывания, времени нахождения в местном социуме. Вывод соискателя относительно ассимиляции как наиболее приемлемого для государства варианта интеграции обоснован с

учетом дискриминационной политики стран СНГ в постсоветский период (параграф 1.2.).

Опираясь на законодательные источники международного уровня, М.А. Алексенко удалось проанализировать законодательство стран СНГ и России в миграционном вопросе через призму определенной нормы права, что наглядно демонстрирует направление внимание российских властей на ту или иную миграционную проблему. Вывод соискателя о подписании в 1990-е гг. законодательных актов преимущественно о защите прав мигрантов и свободе передвижения созвучен выводу о смене причин миграционных потоков, поскольку анализ нормативно-правовой базы свидетельствует, что с 2000-х гг. принимались законопроекты, касающиеся трудовой деятельности и борьбе с нелегалами (С.83-99).

Одной из причин возможности выделения шести этапов в миграционном законодательстве РФ автор видит в лавировании правительства в изучаемый период. Соискатель, обосновывая причины смены этапов, правомерно замечает, что они связаны с принятием то либеральных, то радикальных мер в отношении иностранных граждан, прибывающих в Россию (С.104).

Геополитическое положение Оренбуржья обусловило близость к центральноазиатским республикам, общую протяженную границу с Казахстаном, что наложило отпечаток на специфику регионального законодательства. Борьба с нелегалами, квотирование, адаптация и интеграция – другие проблемы, которые предстают перед местными властями. Автор делает акцент необходимости реализации целевых программ («Целевая миграционная программа на 2012-2014 гг.», «Миграция», «Концепция миграционной политики Оренбургской области»), решающие важные для области проблемы. В исследовании указывается, что помимо мониторинга ситуации, борьбы с нелегалами, наблюдались недостатки в деятельности органов власти, препятствующих успешной адаптации и интеграции иностранных граждан (С.133-137).

После распада СССР в Оренбургскую область наблюдался массовый поток мигрантов. В этих условиях, естественно, новожители испытывали ряд трудностей. Однако автор уделяет внимание и рискам для местных властей переселения мигрантов в Оренбургскую область. Несмотря на все возможные проблемы как со стороны прибывшего населения (трудности с получением жилья, трудоустройством, отношением местного населения) и властей (размещение переселенцев, обеспечение работой, предоставление мест в образовательных учреждениях), М.А. Алексенко отмечает позитивные практики по принятию администрациями г. Оренбурга, г. Орска, г. Медногорска первоочередных мер.

Существование нескольких форм и методов адаптации и интеграции мигрантов в Оренбуржье не отменяет наличия недостатков в каждой из них, о чем соискатель справедливо заявляет (С.172).

Автор подчеркивает минимальное влияние мигрантов на рост преступности как в России, так и в области, отсутствие напряженной религиозной обстановки в Оренбуржье. (Параграф 3.2)

Безусловно, научная новизна диссертационного исследования М.А. Алексенко заключается в оценке современного состояния миграционных процессов в России, Приволжском федеральном округе, Оренбургской области; изменений в характеристиках миграций; в выделении этапов в российском миграционном законодательстве, анализе адаптационных и интеграционных процессов в регионе.

Вместе с тем, работа не лишена отдельных недостатков, связанных с необходимостью обработки большого массива информации, а именно:

1) в параграфе 1.2. не доказано распространение в Оренбуржье такого вида интеграции как аккультурация;(С.76-77)

2) в параграфе 3.2., возможно, следовало уделить больше внимания раскрытию религиозной ситуации в Оренбургской области, т.к. среди мигрантов в регионе встречались приверженцы религиозного радикализма, который является конфликтогенным фактором.

Но автор имеет возможность реализовать эти замечания в своей дальнейшей работе.

Несмотря на наличие отдельных упущений, следует отметить, что исследование Алексенко Майи Александровны стало существенным шагом вперед в качественном обобщении и расширении имеющихся на сегодняшний день представлений о современном состоянии миграционных процессов. Автор исследования продемонстрировала хорошие навыки научно-исследовательской работы, способность к аналитическому обобщению информации. Исследование носит самостоятельный характер, выполненный на основе анализа большого массива разнообразных источников, литературы с привлечением различных методов исследования.

Изучение представленного к защите диссертационного исследования позволяет сделать вывод, что работа Алексенко Майи Александровны «Миграционные процессы в Оренбургской области в 1991-2016 гг.» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней». В соответствии с пп.11-13 Положения о порядке присуждения ученых степеней» автор имеет достаточное число публикаций по теме исследования (три статьи) в рецензируемых научных изданиях, где отражены основные положения диссертации. Общее число публикаций автора по теме исследования составляет 15 научных работ.

Представляется, что научный вклад М.А. Алексенко полностью соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии для научного исследования подобного уровня, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Составитель отзыва:

Орлова Ольга Викторовна – кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник, руководитель направления «Социология» Государственного бюджетного научного учреждения при Правительстве

Республики Марий Эл «Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории им. В.М. Васильева» (МарНИИЯЛИ).

424036, Россия, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола, ул. Красноармейская, д. 44, каб. 206.

тел. 8-917-702-63-29

e-mail: olga.orlova@zoho.com



«29» октября 2019 года

Орлова, О.В. Орлова

